

重庆市沙坪坝区三峡广场商圈管理委员会文件

沙商圈委发〔2025〕9号

重庆市沙坪坝区三峡广场商圈管理委员会 关于做好劳动节假期安全防范工作的通知

辖区各生产经营单位（场所）：

为认真贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于加强安全生产工作决策部署和区委、区政府工作要求，切实加强节日期间安全生产工作，坚决防范较大及以上事故，有效遏制一般事故，现就有关要求通知如下：

一、认清假期安全风险形势，加强风险研判

劳动节将至，群众出行、旅游和各类节庆活动明显增多，商圈范围内各类商业活动频繁，同时汛期将至导致各类极端天气增加，安全风险加大。各单位要深刻认识做好劳动节假期安

全生产工作的重要性，提前研判节日期间安全生产工作特点，针对性地制定预防管控措施，特别是对易发生群死群伤事故的重点地区、重要环节、关键部位进行全面安全风险分析、辨识、评估和隐患排查整治，抓好节日期间安全生产工作措施落地落实，确保节日期间安全稳定。

二、聚焦节日特点，强化风险管控

（一）人员密集场所安全风险。劳动节期间商场各类节庆、展销等活动，可能造成疏散通道、安全出口被堵塞、消防器材被破坏的情况，拥挤踩踏、消防火灾、特种设备等安全风险较高。各类酒店、民宿、宾馆、饭店接待量增大，部分楼层、房间消防设施不完善，消防通道不畅通，不安全用电、用气和随意丢弃烟头等不安全行为时有发生，各单位要强化人员密集场所安全监管巡逻、商户员工安全意识教育培训，杜绝堵塞消防通道等行为出现，在节日前对消防设施设备、各类应急救援器材开展全面排查检查，确保各项设备、器材完好有效。

（二）有限空间风险。有限空间中毒、窒息、燃爆风险高，近期高温天气频发，化粪池等设施内有毒有害气体浓度持续上升，各单位要严格落实作业审批制度，加强通风、检测、监护等环节安全措施，完善事故应急救援预案和准备。

（三）动火作业风险。动火作业风险大、事故多发，在构成火灾的可燃物、助燃物、着火源三要素中，动火作业主动提供了着火源，因此如果可燃物管理不好，在空气环境下必然引

发火灾，从多次事故来看，动火作业环节发生事故，其原因是对动火作业时的安全风险识别不清、风险管控措施不到位所造成。各单位要加强动火作业管控，严格动火作业审批、落实施工单位、管理单位动火作业现场人员监管、配置应急灭火器材、清理现场可燃杂物、规范作业，避免引发火灾事故。

（四）强化汛期应对工作。2025年汛期将至，近段时期大风大雨等极端天气多发，各单位要做好针对性预防措施，对建筑外立面、广告牌等部位开展全面安全隐患排查，及时进行安全隐患整改，避免发生高空坠物伤人等安全事故发生，充足防汛沙袋、抽水泵等物资。

（五）强化电动自行车管理。2025年4月12日1时59分，云南省昆明市呈贡区联大街一摩托车配件经营部发生火灾，电动自行车燃烧造成8人死亡，各单位要深刻吸取事故教训进一步深化电动自行车安全隐患全链条整治。加大宣传力度，严格管理，严禁电动自行车乱停放、乱充电、进楼栋等行为。

三、严格落实应急值班制度

劳动节期间，辖区各生产经营单位、施工建设单位要严格实行领导带班，重要岗位24小时值班制度，编制节日期间应急管理预案，做好应急物资、人员准备，如发生突发事件，立即按照应急管理预案开展应急抢险，确保集中力量，快速处置，并上报三峡广场商圈管委会及相关行业部门，同时请各单位在2025年4月29日16时前将2025年劳动节值班安排报送至“三

峡广场应急管理群”。

区三峡广场商圈管委会 24 小时应急值班电话：65412693。

特此通知

重庆市沙坪坝区三峡广场商圈管理委员会

2025 年 4 月 28 日

（此件公开发布）

重庆市沙坪坝区三峡广场商圈管理委员会 2025 年 4 月 28 日印发
